

訪 莫 高 窟 雜 記

凌俊夫

敦煌莫高窟與洛陽龍門石窟、大同雲岡石窟、天水麥積山石窟並稱為中國四大石窟，位在鳴沙山東麓的礫石層斷崖上，背靠鳴沙山面對三危山前臨大泉河，整遍石窟南北長約一千六百一十公尺，它創建於魏晉十六國前秦建元二年（西元三六六年）時期，歷經北魏、西魏、北周、隋、唐、五代、宋、西夏、元等朝代，到唐代時已有「窟龕千餘」故俗稱「千佛洞」是我國現存石窟群中開鑿時間最早，延續時間最長，規模最大，內容最豐富的佛、道、儒石窟群，也是世界上現存的最偉大的佛教文物，藝術寶庫。

莫高窟是座把建築、雕塑、繪畫、藝術、歷史宗教等融於一爐的寶庫，也是一座博大精美的民族藝術宮殿，現存石窟四百九十二個，壁畫四萬五千多平方公尺，彩塑二千三百餘座，石窟主要有禪窟、中心柱窟、殿堂窟三種形式，彩塑有諸佛、菩薩、天王、力士等形式，色彩濃艷，造型古樸，壁畫題材各異，內容十分豐富，可概分為六種類型，一是佛像畫，二是經變畫，三

是民族傳統神話畫，四是供養人畫，五是裝飾圖案畫，六是故事畫，結構佈局、線條勾勒、色彩修飾皆屬上乘，反映各個時期的藝術風格及傳承演變。莫高窟在一九六一年被北京國務院列為第一批全國重點文物保護單位，一九八七年聯合國教科文組織，將其列為人類珍貴文化遺產，一九九一年又授予，「世界文化遺產」證書。

莫高窟名稱的由來，有說是該處地屬莫高鄉範圍，有說是鳴沙山初名漠高山，後來逐演變稱漠高山石窟為莫高窟，又有說第一位開鑿石窟的樂僔和尚，因他道行高超，其他的僧侶的道行都「莫高於此僧」及其他地區的石窟都「莫高於此窟」故稱以莫高窟。莫高窟這充滿宗教氣氛的佛國世界寶窟，建在鳴沙山東麓的斷崖上，有說是神靈的感應，據唐代武周聖歷元年所立的〈李克讓重修佛龕碑〉所記，西元三百六十六年，有位名叫樂僔的和尚雲遊到大泉河畔，忽然看見對面三危山上萬道金光，無數的諸佛在光環的籠罩中栩栩如生，被這奇異

景象懾震的樂僔和尚，他認為這裏是佛教顯靈的聖地，便在河堤斷崖上開鑿了第一個佛龕洞窟，此後地方人士，往來客商陸續出資雇人開鑿石窟，又鳴沙山東麓斷崖是坐西朝東，斷崖最高處不超過四十公尺，冬天時風沙從斷崖背面的西方刮來，經過窟頂時呈四十五度角吹下，剛好與洞窟之間形成死角，夏季時東風盛行，斷崖對面的三危山成為洞窟的天然屏障，風沙無法直接威脅到洞窟內部，這是莫高窟洞窟千餘年來一直不斷被開鑿、重修、擴修的原因。

據〈李克讓修莫高窟佛龕碑〉記載「推甲子四百他歲，計窟室一千餘龕」若把莫高窟現存的四百九十二個洞窟做對比，莫高窟至少有超過五百個以上的洞窟已銷聲匿跡，那麼多的洞窟究竟到那裡去了呢？有說是遭受大泉河洪水氾濫及雨水沖刷，至使有相當多的洞窟坍塌、消失，這可從考古中發現有些洞窟內部和崖面上，有洪水和大量降雨對洞窟和崖面造成破壞的痕跡。其次，地震災害也可能使有些洞窟坍塌，造成莫高窟洞窟減少。有說是洞窟數量的減少，是因為有的幾個小窟改建成大窟，有的目前還未發現。總的來說，莫高窟南區四百九十二個洞窟，加上北區的二百四十八個及榆林窟，西千佛洞的五十八個洞窟，再加上人為與天然的破壞，莫高窟地區確實是一千餘窟存在。

莫高窟的被中國當時政府以及全世界重視，是由於現編號為第十七窟的藏經洞的被發現，也正因為這樣才孕育了以後的「敦煌學」的誕生。第十七窟藏經洞的被發現，是由一個偶然的機緣造成的，一九〇〇年六月二十二日一位莫高窟下寺的當家道士王某，當他派人清理第十六窟通道流沙時，無意間發覺通道牆體的裂縫深不見底，敲敲牆壁發出異樣聲音，斷定牆內是空的，經挖掘牆壁後發現裏面是一個較小的洞窟，借助微弱的燈光，看見了不知塵封多久的斗室內，竟然麻麻密密地堆疊著成千上萬的書卷，這些書卷是自西元三百五十九年到一千零二年共六百四十三年間記載了宗教、歷史、文學、藝術、地誌、民俗各方面的重要文物五萬多份，文書種類除了大量漢文外，還有為數可觀的吐蕃、同鶻、突厥、梵文、蒙古文等幾十種文字，內容涉及佛教卷子、佛經目錄、醫藥文獻等十四個大類。

藏經洞發現以後，由於王道士的愚昧、貪婪以及當時地方及中央政府的不重視，以致很多洞內文物、佛經一再為英、法、美、日、俄探險家詐取、盜取而去，甚至連莫高窟的壁畫、雕塑也被掠奪劫取，這些珍貴的中華文物，現在都在西方列強的各大博物館內。王道士的行徑使莫高窟文物遭受到空前無比的損害，而另一方面也因王道士的行徑，引發了貪婪列強的攫奪，間接地把

莫高窟的燦爛寶藏宣揚到全世界，更造就了敦煌學術的研究，這也是王道士的無形功勞一件吧！看著莫高窟前王道士一杯黃土墓塚，確實使人五味雜陳，不知該泣還是該笑。

藏經洞所藏的文物通稱爲敦煌遺書，這批十四大類的文物以佛教文獻數量最多，佔有總數的百分之九十五左右，文獻內容包括大藏經已收經、律、論著作，未入藏的經、律、論著作，疑偽經，經律論章疏，經錄，反映寺院宗教活動的材料、反映寺院經濟活動的材料以及僧人詩文等其他文獻。由於敦煌遺書目前分藏於世界各地，加以遺書還包括著中國、中亞乃至世界上一些已不復存在和依然存在的民族、國家的文字、文化和歷史的記錄，而且遺書本身斷片多、殘缺多、字句錯訛多，因此對這些古遺書的辨識、解誤和編目工作困難度極大，至今仍然缺乏一個完整清晰的目錄。

莫高窟的壁畫都是佛教經典的圖解，屬於佛教文化藝術，它們從不同的角度去直接或間接反應了現實生活，其有鮮明的時代性與民族性，其數量之多規模之大及內容之豐富，藝術技巧之精湛，堪稱舉世聞名的珍寶。在四百九十二個洞窟內，約有壁畫總面積四萬五千多平方公尺，壁畫題材形式各異，內容十分豐富，主要可概分爲佛像畫、經變畫、傳統神話畫、供養人畫、裝飾圖案畫、故事畫六種類型。

佛像畫以佛陀說法及神態各異的佛身爲主，共有說法圖九百三十三幅，佛像圖一萬二千二百零八身。經變畫是用繪畫、文字藝術形式，通俗易懂地表現深奧的佛教經典內容。傳統神話畫如在二十四窟頂部，除中心畫

蓮花藻井外，東西兩面畫有阿修羅與摩尼珠，南北兩面畫有東三宮、西王母駕龍車、風車出巡盛況。供養人畫是出資人身。經變畫是用繪畫、文字的藝術形式，通俗易懂地表現深奧的佛教經典內容，如〈西方淨土變〉、〈東方藥師經變〉、〈法華經變〉等。民族傳統神話畫，如在二十四窟頂部，除中心畫蓮花藻井外，東西兩面畫有阿修羅與摩尼珠，南北兩面畫有東三宮、西王母駕龍車、風車出巡盛況。供養人畫是出資建造石窟的人，他們爲了表示虔誠信佛留名後世，在開窟造像時在窟壁內畫上自己、親眷和奴婢等人的肖像，這些肖像稱爲供養人畫，也稱爲功德像。裝飾圖案畫，如龍、虎、牛、羊動物紋和蓮花植物紋、祥雲紋、人物紋、幾何圖紋等。故事畫是以佛陀生平事蹟，以及佛經上的因果報應和佛教史跡，比喻故事做題裁的畫作，如〈維摩詰經變文〉、〈阿彌陀經變文〉、〈妙法蓮華經變文〉以及〈降魔變文〉、〈目蓮救母變文〉、〈伍子胥變文〉、〈孟姜女變文〉等。此外，一些石窟內也畫有零星的月氏人、鳥、孫人、匈奴人的生動舞蹈畫，舞蹈的韻律伴奏音樂的旋律，具有西域民間舞蹈特色。有的石窟壁上畫有唐、宋朝的雜技表演畫，以及上百五胡十六國下至宋、元朝的音樂演奏壁畫。另外一些石窟內更有線條清淅的「胡商遇盜」、「入海求寶」圖，這些構圖自然的

來往海上、沙漠或行舟或牽駝的商隊，在遇難時求諸觀世音菩薩救苦解厄，反映了當時西域絲路道上的繁榮景象，以及東西文化、經濟文流的盛況。

現在參訪莫高窟，只能在各窟內看到壁畫及彩塑，佛教的文物、文獻以及和佛教有關的絹帛畫、版畫等，已大都流散在國外，這些從藏經洞出土的文物是如此的珍貴，因此，是否在莫高窟中還存在著未被發現的第二或甚至更多的藏經洞就一直被人在推測和思考，而多年來專家們的正反看法都有。

太虛大師法語

吾人因何要研究及修持佛教

吾人向來因迷亡其真價值，致體相用一切隱沒，不能現前施行自在，而從此迷惑造妄動之業，感牽縛之苦！故吾人欲脫苦須淨業，欲淨業須破惑，欲破惑須悟得其真價值；明體達相以全其用，此則除佛法莫能爲功也。故吾人當研究佛所說之教法而了解真理，由了解其理更進之以修行持，乃能實現吾人之真價值也。

依此四端，可知學佛爲吾人極平常極必要之事，而決非不近人情者也。